1.

MOT SO PHUONG TRINH VA
BAT PHUONG TRINH QUY VE BAC HAI

Phuong trinh va bat phuong trinh chia 4n trong déu gia tri tuyét doi

Vi du 1. Giai bat phuong trinh x* — x +|3x - 2| > 0.

Gidi. Tru6e hét, ta bo diu gid tri tuyét doi.
Néu3x—220thi ¥ —x+|3x—-2|=x—x+(Bx—2)=x"+2x-2;
Néu3x—-2<0thi ¥ —x+|3x—2|=x" —x-(Br-2)=x"—4x +2.

Do d6, bt phuong trinh dd cho turong duong vdi :

Ix-220 Ix-2<0
(D ) hoic (1) 5
X +2x-2>0 x“—4x+2 > 0.

N6i cdch khdc, tap nghiém cla bt phuong trinh da cho 1a hop céc tap nghiém
cua hai hé bat phuong trinh (I) va (1I).

Ta co
IEE

(I < 3 <:>x:>—1+-,f§.
x<—=1- \E hodac x > -1 + \E
-

{IIJ &= ) 3 o X < 2—\}’5

X & Z—ﬁhoac x>2+42
Tap nghiém ciia bat phuong trinh 1a (=0 ; 2 - V2) U (-1 + 3 ;+0). O
[H1| Gigi phuong trinh |x* - 8x +15] = x 3.
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2. Phuong trinh va bat phuong trinh chira 4n trong diu can bac hai

Khi gidi phuong trinh hoac bat phuong trinh chita 4n trong diu can bac hai, ta
thuc hién mot s6 phép bién doi twong duong d€ dua né vé mot phuong trinh
hodc bat phuong trinh khong con chifa 4n trong ddu can bac hai. Trong qu4
trinh bién déi cdn luu ¥ :

— Neéu cdc diéu kién xdc dinh clia phuong trinh hoac bat phuong
trinh va néu diéu kién ctia nghiém (néu cé) ;

— Chi binh phuong hai v& clia phuong trinh hoac bat phuong trinh
khi ca hai v€ déu khong am.

Gop cdc diéu kién d6 v6i phuong trinh hodc bat phuong trinh méi
nhin duge, ta ¢6 mot hé phuong trinh hoac bat phuong trinh tuong
duong voi phuong trinh hodc bidt phuong trinh da cho (tic la
phuong trinh hodc bét phuong trinh da cho va h¢ thu dugce ¢6 ciing
tap nghiém).

O day, ta chi xét mot s6 vi du don gian.

Vi du 2. Gidi phuong trinh V3x? + 24x + 22 = 2x + 1.

Phdn tich. Diéu kién xdc dinh cta phuong trinh di cho 12

3%+ 24x+ 222 0. (1)
D¢ thdy nghiém ctia phuong trinh di cho phai thoa mén diéu kién
2x+120. (2)

Véi cic diéu kién (1) va (2), phuong trinh di cho twong duong véi
phuong trinh

3x% +24x+22 = (2x + 1)% (3)

Hién nhién (3) kéo theo (1). Do d6, nghiém ciia phuong trinh di cho 1a
nghiém cua phuong trinh (3) thoa man bét phuong trinh (2). Néi mot céich
khdc, phuong trinh da cho twong dwong véi hé gém bét phuong trinh (2) va
phuong trinh (3).

Sau day la bai giai vi du 2.
Giai. Phuong trinh da cho tuong duong véi hé

2x+120,
(I} 2 2
3x°+24x+22=2x+1)".
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Ta co

xz___l__! .1‘2—1,
I < 2 = 2 Sx=21.

x*-20x-21=0 x=-1 hodc x=21
Nghiém cua phuong trinh da cho 1a x = 21. O

[H2| Gidi phuong trinh \x* + 56x + 80 = x + 20,

Vi du 3. Gii bét phuong trinh Vx® — 3x — 10 < x — 2.
Phdn tich. Diéu kién xéc dinh cua bat phuong trinh da cho la

X =3x-1020. (1)
Dé thay nghiém cua bat phuong trinh da cho phai thoa man diéu kién
x—=2>0. (2)

Véi hai diéu kién (1) va (2), bat phuong trinh da cho tuong duong vdi bat
phuong trinh

X —3x— lU-:(x—’Z)z. (3)

Nhu vay, bdt phuong trinh da cho tuong dwong véi hé gébm ba bit phuong
trinh (1), (2) va (3).

Sau day la bai giai vi du 3.
Giai. Bat phuong trinh da cho tuong duong véi hé

x> -3x-1020
MHx-2>0
2 =3x-10 < (x=2)%
Tacé
x<-2 hoicx =5
4 E— A P =4 5<x<l14.

x <14

Tap nghiém ctia bt phuong trinh da cho 12 [5 ; 14).

[H3| Gidi bat phuong trinh x* -2x-15 < x-3.
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Vi du 4. Gidi bit phuong trinh x? — 4x > x - 3.
Phdn tich. Diéu kién xdc dinh cua bat phuong trinh da cho la
2
x=4x=0. (1)
Dé khir ddu can chifa 4n, ta xét hai truong hop :
Truong hop 1
x—3<0. (2)
Hién nhién, nghiém chung cta (1) va (2) la nghiém cta bat phuong trinh da
cho. Néi mot cach khéc, trong truong hop nay, bat phuong trinh da cho tuong
duong v6i hé gém hai bat phuong trinh (1) va (2).
Truomg hop 2
x—-320. (3)
Véi cac dieu kién (1) va (3), bdt phuong trinh da cho tuong duong véi bat
phuong trinh
K —dx> (x-3)% (4)
Hién nhién (4) kéo theo (1). Do dé, nghiém chung ctia hai bit phuong trinh
(3) va (4) 1a nghiém cta bit phuong trinh da cho. Néi cich khéc, trong trudng
hgp nay, bat phuong trinh da cho twong duong véi hé gébm hai bat phuong
trinh (3) va (4).
Sau day la bai giai vi du 4.

Giai. Bét phuong trinh da cho tuong duong véi

2 -3=20
I x“=4x=20 hoac (1I) 12 ,
x-3<0 x“=4x>(x-3)".

(I) <= { 3 < x<(.
x=23 ¥ 9
(I) = &> g & x>—-
2x>9 .t::-z— 2
Nghiém cua bét phuong trinh da cho la
x<0va x> 2
‘ 2

Téap nghiém cia bét phuong trinh da cho la (-0 ; 0] U [% ;+ODJ. O

IH4| Gidi bat phuong trinh Vx® =1 > x + 2.
[H4] g trinh </



Cau hoi va bai tap

65. Giai cac phuong trinh va bit phuong trinh sau :

a)[x2 —5x+4|=x% +6x+5; b)|x—1]=2x-1:
c)l-—x2+x—1|£2:r+5; d}‘xz—x}i‘.rz—q.

66. Giai cic phuong trinh sau :

) V22 +dx—1=x+1; b) V4x? +10Lx + 64 = 2(x + 10) ;

)Vt +2x =-2x% —4x+3; d) J(x+ )(x+2)= x* +3x—4.
Huong dan. c) Dat y = Va2 + 2x , v 2 0, ta dugc phuong uinhy=~2y2+ 3.

HDVIix+Dx+2)=x*+3x+2néndaty= Vx> +3x+2,y 20, ta duge
phuong trinh y = y* — 6.

67. Giai cic bit phuong trinh :

AV +x-6<x—1; b) V2x-1<2x-3;
c)xJsz—l;-—I-x; d}x‘.r:"—Sx-MZsz—l.
68. Tim tap xdc dinh cia m6i ham s6 sau :
a) Jl.r2+3t 4| +8 b) X x4l
— X — — X ; = ;
g 4 |2x-1|-x-2

c)y:\/ l - 1 : d)}*zf\&z—ﬁx—l4—x+3.

2 -Tx+5 ¥ +2x+5
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ng DAU PHAN THUC HOU Ti
BANG PHUONG PHAP KHOANG

Biéu thitc c6 dang %‘%, trong d6 P(x) va Q(x) Ia nhimg da thirc, dugc goi la mét
X

phan thic hitu ti.
Ngudi ta chimg minh dudc rang : Néu cac da thic P(x) va Q(x) co cac nghiém
Xy, X9,..., X, d0i MOt khac nhau va x, < x, < ... < x, thi trén méi khoang

(—o ;'TI:'! [n’rl : IZ)---H{XH- 1; xn}r {xn ; +00)_ =

phan thic % gitr mét dau khong déi.
X

P(x)

x)

néu, ta chi can tinh gia tri clia phan thirc tai mét diém nao dé cla khoang.

Phuong phap dugc sif dung dé xét ddu phan thic hitu ti trong cac vi du sau day
dugc goi la phuong phap khodng.

Ap dung diéu khdng dinh trén, mudn xac dinh ddu cla trén médi khoang da

Vi du 1. Xét dau cla phéan thic hitu ti

f(x)

20 +3x7 -2x-3

¥ —x=12

Gidi. Tit thac
26 43 - 2x - 3= 2P = 1)+ 32 ~ 1) = @x + N + Dx= 1)

¢b cac nghiém Ia -%. _1val.

M&u thirc Ia tam thifc bac hai c6 cac nghiém la -3 va 4.
Ta viét phan thirc duéi dang

(2x+3){x+1)(.r-—1]

fiz)= (x+3)(x-4)
va sap xép cac nghiém clia tlr thitc va mau thirc cla fix) theo thir tu tang dan
-3, —E, -1, 1, 4.
2

Cac nghiém nay chia R thanh sau khoang

(—o0 ; =3), [—3;——3—]. [—% :—I]* (=1;1),(1;:4)va (4; +x).



Ta xac dinh ddu cla fix) trén mdi khoang da néu.

Ta c6 f0) = % >0, do dé fx) > 0 trén khodng (-1 ; 1). Khi x qua diém 1, chi c6 nhi

thife x — 1 d8i du, cac nhi thirc khac déu gilf nguyén dau; do d6 f(x) d6i déu. Vi vay,
fix) < 0 trén khoang (1 ; 4). Khi x qua diém —1, chi c6 nhi thifc x + 1 ddi ddu, do db fix)

d8i ddu. Vi vay flx) < 0 trén khoang [—% ;-—1). D4&u clia f{x) trén cac khoang con lai

dugc xac dinh mét cach tuong tu va ta dugc bang xét déu sau

X —o0 =3 —-% -1 1 4 +a0

) | -1 + 0 - 0 + 0 - | +

Vi du 2. Xét dau biéu thifc

P() = (& + 2+ 1)(2x - 1)(x* = 5x + 4).
Gidi. Tam thic bac hai x> + 2x + 1 = (x + 1)” c6 nghiém kép x = —1. Nghiém clia nhi
thifc bac nhét 2x - 1 I ]E Nghiém ciia tam thic bac hai x> — 5x + 4 13 1 va 4. Ta viét
biéu thifc da cho dudi dang

P(x) = (x + 1)?(2x - D(x — 1)(x — 4).
Cac nghiém cla P(x) sip xép theo th{r tu tang dén la

-1, % 1vad.

Cac nghiém nay chia R thanh nam khoang

(=03 -1), (—1;%), [% : 1]. (1;4)va (4; o).
Ta xac dinh d4u ciia P(x) trén m&i khodng da néu.

Ta c6 P(0) = -4 < 0. Do d6 fix) < 0 trén khoang (-1 ; %]. Khi x qua diém % chi ¢ nhi

thite 2x — 1 d6i ddu. Do dé P(x) di ddu va ta cb P(x) > 0 trén khoang [IE ; 1]. Tuong

tu, P(x) 4m trén khoang (1 ; 4) va duong trén khoang (4 ; +).

Nhan ti (x + 1) béng 0 tai diém x = -1, nhung lubn duong vai moi x # —1 nén khi x
qua diém —1, P(x) khéng ddi ddu. Do d6, P(x) < 0 trén khoang (= ; ~1). Ta c6 bang xét
dédu sau :
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Luyén tap

69. Giai cdc phuoeng trinh va bit phuong trinh sau :

2
D X 2=2; b} 3x + 4 £3;
x+1 X~
c) 2"'”33 z13 d)|2x+3|=|4-3x|.
x_

70. Giai cic bat phuong trinh sau :

2) | & -5x+4|<a® 1 6x 45 b) 4x? + 4x —|2x +1| 2 5.
71. Gidi cac phuong trinh sau :
a) \/sz—ﬁx—4=2(x—l); b) \J.¥2+3I+12=x2+3x.

72. Giai cdc bat phuong trinh sau ;

a) Vel +6x+8<2x+3; b) =4 >1;

V22 —3x—10

¢) 6y(x —2)(x - 32) < x* - 34x + 48.

Huing dén. c) Daty = [(x - 2)(x - 32) = - 34x + 64 .

73. Gidi cac bat phuong trinh sau :

NP <x =12 pwats b) Vi2 —4x—12 > 2x +3 :
VMx+5

1 =g
74. Tim cdc gid tri ctia m sao cho phuong trinh

<].

c)

.r4+(I - 2m}x2+m2— 1=0
a) VO nghiém ;
b) C6 hai nghiém phan biét ;
¢) Co bon nghiém phan biét.
75. Tim céc gi tri cha a sao cho phuong trinh
@-1x'-a+&*-1=0

c6 ba nghiém phan biét.
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